《工程地质与土力学》复习题
一、填空题
1、岩浆岩常见的构造有　　　　　 、　　　　　 、   　　　　　 、   　　　　　矿
2、矿物的物理性质有　　　　　 、　　　　　 、   　　　　　 、   　　　　　 、 解理与断口以及弹性、挠性、延展性等。
3、风化作用的类型有　　　　　 、　　　　　 、   　　　　　 。
4、土的三项基本物理性质指标是　　　　　 、　　　　　 、   　　　　　 。
5、岩石的孔隙按成因可分为　　　　　 、　　　　　 、   　　　　　 。
6、直接剪切试验的三种方法是　　　　　 、　　　　　 、   　　　　　 。
7、岩浆岩中不同矿物在空间排列、配置和充填方式不同，会呈现不同的构造，常见的构造有，块状构造、气孔状构造、                    和                    。
8、岩层在空间的位置与分布，可以用岩层产状要素表示，包括有               、              、               。
9、根据节理的力学性质，可以将节理分为张节理和                  。
10、断层以一定的排列方式组合在一起，可形成断层带，其中正断层的组合形式有，                、                 和                 等。
二、选择题
1、某砂土相密实度Dr为0.65，则该砂土的状态为（  ）
A.密实　　B.中密　C.稍密D.松散
2、土体达到极限破坏时的破坏面与大主应力作用方向的夹角为（  ）
A. 45°+0.5φ    B. 45°-0.5φ C.45°   D. 45°-φ
3、三种土压力的大小关系理(   )
   A.主动土压力>静止土压力>被动土压力 B. 静止土压力>被动土压力>主动土压力
  C.静止土压力>主动土压力>被动土压力 D. 主动土压力<静止土压力<被动土压力
4、土体的强度破坏属于(    )
A. 剪坏　 B.拉坏　C. 压坏　　 D.扭坏
5、地下水位从地表处下降至基底平面处，对土的自重应力的影响是(    )
A. 没影响　 B.减小　C. 增大　　 D.视具体情况而定
6、渗流力对土体稳定性的影响(    )
 A. 有利　 B. 视具体情况而定　C.没影响　　 D. 不利
7、超固结土的超固结比OCR(     )
 A. =1　 B.<1　C. >1　　 D.不一定
8、土的压缩模量越大，土的压缩性(     )
   A.越大 　 B.越小 　C.没影响　　 D.视具体情况而定
9、地下水按含水介质的类型分为岩溶水、(     )
A.孔隙水、岩溶水 B.孔隙水、裂隙水 　C.潜水、承压水 D.岩溶水、承压水
10、下列属于中生界的是(    )
    A.侏罗系 　 B.奥陶系 　C.泥盆系　　 D.震旦系
A.增大 　 B.减小　C.没影响　　 D.视具体情况而定
11、某砂土相密实度Dr为0.65，则该砂土的状态为（  ）
A.密实　　　 B.中密　C.稍密D.松散
12、土体达到极限破坏时的破坏面与大主应力作用方向的夹角为（  ）
A. 45°+0.5φ    B. 45°-0.5φ C.45°   D. 45°-φ
13、三种土压力的大小关系理(   )
   A.主动土压力>静止土压力>被动土压力 B. 静止土压力>被动土压力>主动土压力
  C.静止土压力>主动土压力>被动土压力 D. 主动土压力<静止土压力<被动土压力
14、土体的强度破坏属于(    )
A. 剪坏　 B.拉坏　C. 压坏　　 D.扭坏
15、地下水位从地表处下降至基底平面处，对土的自重应力的影响是(    )
A. 没影响　 B.减小　C. 增大　　 D.视具体情况而定
16、渗流力对土体稳定性的影响(    )
 A. 有利　 B. 视具体情况而定　C.没影响　　 D. 不利
17、超固结土的超固结比OCR(     )
 A. =1　 B.<1　C. >1　　 D.不一定
18、土的压缩模量越大，土的压缩性(     )
   A.越大 　 B.越小 　C.没影响　　 D.视具体情况而定
19、地下水按含水介质的类型分为岩溶水、(     )
A.孔隙水、岩溶水 B.孔隙水、裂隙水 　C.潜水、承压水 D.岩溶水、承压水
20、下列属于中生界的是(    )
    A.侏罗系 　 B.奥陶系 　C.泥盆系　　 D.震旦系
A.增大 　 B.减小　C.没影响　　 D.视具体情况而定
三、名词解释
1、正断层
2、褶皱
4、岩溶
5、土的渗透性
6、地基的固结度
7、化学风化
四、简答题
1、简述岩层的产状及产状要素
2、绘出承压盆地的示意图，并标注各部分的名称
3、试述地下水中常见的阴阳离子
4、河流的地质作用类型
5、水平构造是未经构造变动或受构造运动影响轻微的，其岩层保持原始水平产状，阐述水平构造岩层的特征。
6、简述暂时性流水的地质作用
7、简述达西定律的表达公式及其适用范围
8、简述岩溶发育的基本条件
五、计算题
1、某一原状土样，经试验测得的基本指标值如下：密度1.67g/cm3，含水率12.9%，土粒比重2.67，试求孔隙比、孔隙率、饱和度、干密度、饱和密度以及有效密度。
2、某土层的抗剪强度指标c=20kPa,φ=20°，其中某一点的大主应力为310kPa,小主应力为120 kPa。(1)问该点是否破坏？(2)若保持小主应力不变，该点不破坏的大主应力最大为多少？.
六、论述题
试述：第四纪松散的沉积物的类型及其形成作用，至少说出两种并适当解释其特征。
	系数名称i

	i
	2
	3
	4
	5
	6
	9
	10
	12

	年金现值
	5%
	1.859
	2.723
	3.546
	4.329
	5.076
	7.108
	7.722
	8.863

	
	6%
	1.833
	2.673
	3.465
	4.212
	4.917
	6.802
	7.360
	8.384

	
	12%
	1.690
	2.402
	3.037
	3.605
	4.111
	5.328
	5.650
	6.194

	复利现值
	5%
	0.907
	0.864
	0.823
	0.784
	0.746
	0.645
	0.614
	0.557

	
	6%
	0.890
	0.840
	0.792
	0.747
	0.705
	0.592
	0.558
	0.497

	
	12%
	0.797
	0.712
	0.636
	0.567
	0.507
	0.361
	0.322
	0.257


















参考答案
一、填空题
1、岩浆岩常见的构造有　气孔构造 、　流纹构造 、  杏仁构造 、块状构造。
2、矿物的物理性质有　颜色 、　条痕 、  光泽 、 硬度、解理与断口以及弹性、挠性、延展性等。
3、风化作用的类型有　物理风化　 、　化学风化　 、  生物风化　 。
4、土的三项基本物理性质指标是　密度 、　含水率 、 土粒比重 。
5、岩石的空隙按成因可分为　孔隙 、裂隙 、  溶隙。
6、直接剪切试验的三种方法是　快剪 、固结快剪 、 慢剪。
7、岩浆岩中不同矿物在空间排列、配置和充填方式不同，会呈现不同的构造，常见的构造有，块状构造、气孔状构造、    杏仁状构造    和    流纹状构造    。
8、岩层在空间的位置与分布，可以用岩层产状要素表示，包括有    走向    、    倾向    、    倾角    。
9、根据节理的力学性质，可以将节理分为张节理和    剪节理    。
10、断层以一定的排列方式组合在一起，可形成断层带，其中正断层的组合形式有，   地堑   、   地垒   和阶梯状断层等。
二、选择题
1、某砂土相密实度Dr为0.45，则该砂土的状态为（B  ）
A.密实　　　 B.中密　C.稍密D.松散
2、土体达到极限破坏时的破坏面与大主应力作用方向的夹角为（ B ）
A. 45°+0.5φ    B. 45°-0.5φ C.45°   D. 45°-φ
3、三种土压力的大小关系为(D )
   A.主动土压力>静止土压力>被动土压力 B. 静止土压力>被动土压力>主动土压力
  C.静止土压力>主动土压力>被动土压力 D. 主动土压力<静止土压力<被动土压力
4、土体的强度破坏属于( A  )
A. 剪坏　 B.拉坏　C. 压坏　　 D.扭坏
5、地下水位从地表处下降至基底平面处，对土的自重应力的影响是(  C )
A. 没影响　 B.减小　C. 增大　　 D.视具体情况而定
6、渗流力对土体稳定性的影响(  B )
 A. 有利　 B. 视具体情况而定　C.没影响　　 D. 不利
7、超固结土的超固结比OCR(  C )
 A. =1　 B.<1　C. >1　　 D.不一定
8、土的压缩模量越大，土的压缩性( B   )
   A.越大 　 B.越小 　C.没影响　　 D.视具体情况而定
9、地下水按含水介质的类型分为岩溶水、( B   )
A.孔隙水、岩溶水 B.孔隙水、裂隙水 　C.潜水、承压水 D.岩溶水、承压水
10、下列属于中生界的是(  A )
A.侏罗系 　 B.奥陶系 　C.泥盆系　　 D.震旦系
11、某砂土相密实度Dr为0.65，则该砂土的状态为（B  ）
A.密实　　 B.中密　C.稍密D.松散
12、土体达到极限破坏时的破坏面与大主应力作用方向的夹角为（ B ）
A. 45°+0.5φ    B. 45°-0.5φ C.45°   D. 45°-φ
13、三种土压力的大小关系为(D )
   A.主动土压力>静止土压力>被动土压力 B. 静止土压力>被动土压力>主动土压力
  C.静止土压力>主动土压力>被动土压力 D. 主动土压力<静止土压力<被动土压力
14、土体的强度破坏属于( A  )
A. 剪坏　 B.拉坏　C. 压坏　　 D.扭坏
15、地下水位从地表处下降至基底平面处，对土的自重应力的影响是(  C )
A. 没影响　 B.减小　C. 增大　　 D.视具体情况而定
16、渗流力对土体稳定性的影响(  B )
 A. 有利　 B. 视具体情况而定　C.没影响　　 D. 不利
17、超固结土的超固结比OCR(  C )
 A. =1　 B.<1　C. >1　　 D.不一定
18、土的压缩模量越大，土的压缩性( B   )
   A.越大 　 B.越小 　C.没影响　　 D.视具体情况而定
19、地下水按含水介质的类型分为岩溶水、( B   )
A.孔隙水、岩溶水 B.孔隙水、裂隙水 　C.潜水、承压水 D.岩溶水、承压水
20、下列属于中生界的是(  A )
    A.侏罗系 　 B.奥陶系 　C.泥盆系　　 D.震旦系
三、名词解释
略
四、简答题
略
五、计算题
1、
解：孔隙比：0.805  孔隙率 44.6%，饱和度43%、干密度1.48g/cm3、
饱和密度1.93 g/cm3以及有效密度0.93 g/cm3
2、
解：破坏状态 
[bookmark: _GoBack]   极限平衡状态时的大主应力为301.88 kPa，小于实际的大主应力（310 kPa）
六、论述题
略
